

自治区党委常委会召开扩大会议

认真传达学习贯彻习近平总书记在听取自治区和兵团工作汇报时的重要讲话精神

马兴瑞主持会议

新疆日报乌鲁木齐8月26日讯 石榴云/新疆日报记者王兴瑞、刘翔报道:自治区党委常委会8月26日晚召开扩大会议,认真传达学习贯彻习近平总书记在听取自治区党委和政府、兵团工作汇报时的重要讲话精神,研究贯彻落实意见。自治区党委书记马兴瑞主持会议。

会议指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视新疆工作,每到关键时刻,习近平总书记都亲自为我们把脉定向、掌舵领航,引领新疆工作守正创新、胜利前进。总书记去年7月亲临新疆视察,这次又在结束出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问回国之际,再次莅临新疆,专门听取自治区和兵团工作汇报并发表重要讲话,充分体现了对新疆工作的重视关心,充分体现了对新疆各族干部群众的深情厚爱,充分体现了对建设美丽新疆的殷切期望,让我们备受鼓舞、倍感振奋,更感责任重大。总书记的重要讲话,着眼国际国内战略全局,进一步深刻阐明了事

关长治久安的根本性、基础性、长远性工作,进一步丰富和发展了新时代党的治疆方略,为推进新疆社会稳定和长治久安提供了科学指南,为我们在中国式现代化进程中更好建设美丽新疆提供了根本遵循。全区各级党组织和广大党员干部要切实提高政治站位,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,充分认识总书记重要讲话的重大意义,结合开展主题教育,在全面学习、全面把握、全面落实上持续用力,在新征程上牢记嘱托、感恩奋进,扎实推进中国式现代化新疆实践,一步一个脚印把“路线图”变成“施工图”“实景图”。

会议强调,要深刻领会习近平总书记重要讲话的核心要义、丰富内涵和实践要求,努力转化为建设美丽新疆的实际行动。深刻领会总书记对新疆工作的勉励肯定,进一步坚定做好新疆工作的信心决心,全力以赴推动新疆工作不断取得新成绩,绝不辜负总书记、党中央厚望。深刻领会总书记对新疆工作的战略定位,胸怀“两个大局”、牢记“国之大者”,坚决扛起服务党和国家工作大局的政治责任,为全

面建设社会主义现代化国家作出新疆应有贡献。深刻领会总书记对新疆工作的科学部署,围绕完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,扭住新疆工作总目标,逐条认真研究,抓住重点关键,把依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆各项工作做深做细做实。深刻领会总书记对加强党对新疆工作领导的重要要求,坚定不移推进全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,打牢党在新疆长期执政的坚实根基。

会议强调,全区上下要把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的头等大事和重大政治任务,加强组织领导,精心谋划部署,周密安排实施。要认真学习领会,各级党政主要负责同志要亲自抓、作表率,组织开展好学习、研讨、培训等活动,推动广大党员干部全面系统学、深入思考学、联系实际学,切实做到学深悟透、融会贯通。要广泛宣传阐释,充分发挥各级宣传部门、各类新闻媒体

作用,全方位、深层次、多角度做好宣传报道、解读阐释工作,积极营造浓厚氛围,推动总书记重要讲话精神深入人心。要坚决贯彻落实,把贯彻落实总书记重要讲话精神与贯彻党的二十大精神结合起来,与完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略结合起来,不断增强“时时放心不下”的责任感和积极担当作为的精气神,坚定不移推进反恐维稳法治化常态化,巩固好来之不易的社会稳定局面;坚定不移把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线,促进各族群众交往交流交融;坚定不移推进高质量发展,把发展成果转化为转变人心、争取人心、巩固人心成果;坚定不移推进对内对外开放,积极服务和融入新发展格局;坚定不移加强基层党组织建设,有效提升基层治理能力;坚定不移加强正面宣传,多渠道多形式讲好新时代新疆故事;坚定不移推进兵地融合发展,更好发挥兵团特殊作用;坚定不移坚持党的全面领导,切实加强党的建设,确保习近平总书记重要讲话精神在天山南北落地生根、开花结果。

自治区水资源高效配

置支撑高质量发展

据新疆日报报道 (石榴云/新疆日报记者曹华)今年,我区通过提高水资源高效配置和合理利用水平,为农业丰收和粮食安全提供了有效支撑。截至8月20日,全区累计农业灌溉供水422.17亿立方米,比去年同期多供9.65亿立方米,灌溉面积5.85亿亩次。

自治区水利厅党组成员、副厅长艾斯卡尔·吾休尔介绍,今年,水利部门综合分析雨水情预测信息和河道来水、水库蓄水、地下水等情况,科学制定年度灌溉供水计划,明确全区年度计划供水619.7亿立方米,其中农业供水561.6亿立方米,生活工业生态供水58.1亿立方米。水利部门用好水利调度机制,对全区灌溉供水、防汛抗旱、地下水管理等进行专项调度,全区水资源集中统一管理机制基本建立。截至8月20日,粮食作物灌溉用水195.54亿立方米,较去年同期多供2.55亿立方米,粮食作物灌溉用水得到充分保障,有力促进农业增产丰收。

今年,自治区继续做好塔里木河生态输水补水工作。截至8月20日,塔里木河流域胡杨林引洪补水4.36亿立方米,向塔里木河下游生态补水0.98亿立方米。生态输水后,塔里木河下游两岸地下水位1公里范围内较2021年同期平均抬升0.2米,地下水水质明显改善,各监测断面河道区域地下水矿化度均呈现下降态势,下游植被种类逐渐增多,胡杨林种群结构逐渐变化,胡杨林种群更新能力有所恢复,沙化面积逐渐减少。

自治区水利部门将进一步统筹用好调度机制,抓好农业灌溉用水调度管理,指导各地提前做好谋划秋冬灌用水措施,优化完善秋冬灌供水计划。根据大河来水及近年洪水利用情况,及时优化调整调度方案,充分利用汛末洪水资源补充灌溉、水库蓄水、生态补水和回补地下水,提高洪水资源利用效率,确保做到应保尽保、应供尽供、应灌尽灌。

提升计划



记者从国家卫生健康委了解到,为进一步完善出生缺陷防治网络,提升出生缺陷防治能力,改善优生优育服务水平,国家卫生健康委办公厅日前印发《出生缺陷防治能力提升计划(2023-2027年)》。

来源:新华社

天山 TIANSHANSHIPING 时评

□ 许庆光

创新是场不畏艰辛的长途跋涉

这两天,“年近七旬的物理老师带38名学生从新疆坐62小时硬座赴沈阳参加首届全国青少年劳动技能与智能设计大赛全国决赛”的视频引发一众网友点赞、热评。地处边远,未曾阻隔创新的梦想;路途遥远,不能磨灭攀登的志向。从袁德生这位物理老师坚毅的眼神与坚定的话语中,从小小少年不畏艰辛的长途跋涉中,我们看到创新梦想点燃的青春火焰正在祖国的边疆熊熊燃烧。

创新从来没有坦途可言,没有读万卷书、行万里路的打磨积淀,就难以摘得创新果实。因为旅游旺季一票难求,从大西北到大东北的62小时火车硬座,对谁都是一次不小的身心考验。让人感动的是,学生们在如此艰苦条件下仍然坚持学习不辍,这种勤学苦练的样子就是青春最美的样子。漫长旅途磨炼意志、锤炼品格,培养自我管理能力和团队协作能力,今后无疑会成为学生们青春记忆里的难忘一课。正如有网友所感慨的:“这才是真正意义上的研学之旅。”

创新之路的跋涉,离不开登高望远的引路人。38名学生的幸运就在于遇到了袁德生老师。“非来不可”,这是袁德生面对一路艰辛的回答,目的就是让学生“走出去”参加各种创新大赛,增长学生的能力与见识。袁德生退休前是伊犁哈萨克自治州学科带头人和科技拔尖人才,年近七旬,他没有选择安逸的退休生活,而是选择与学生在一起,纵使山高路远,创新求索的脚步永不停歇,传道授业解惑的初心不曾褪色。一位老骥伏枥的人民教师,以自己的亲身示范,在年轻人心中种下热爱科学、崇尚创新的种子,正是我们这个时代、我们这个民族所需要的。

创新不是平地起高楼。一个国家、一个民族要想攀登科学高峰,既需要战略科学家、一流创新团队的引领带动,也需要集聚、发动每个普通人的创新智慧。从默默无闻的中学老师,到攻克多项技术难题、享受国务院政府特殊津贴,袁德生的奋斗轨迹有力地说明,在科技创新道路上,只要怀揣目标信念,钻研精进不止,每个人都能够发挥自己的聪明才智,为创新型国家建设注入源头活水。把无数个袁老师和万千学生的创新热情守护好,把全社会的创新土

壤厚植好,创新源泉就会充分涌流。

走好创新之路,采撷创新之花,需要焚膏继晷、兀兀穷年的拼劲。“最终的目标是诺贝尔奖”“我们完成不了,我们的下一代要接着完成”,袁德生老师对创新的执着精神让人动容。坚定“日日行,不怕千万里;常常做,不怕千万事”的信念,砥砺“叩石垦壤、挖山不止”的坚强意志,保持“咬定青山不放松”的强大定力,心无旁骛、迎难而上,方能在科技创新领域进入人迹罕至之处,发现“世之奇伟、瑰怪、非常之观”。

创新是场不畏艰辛的长途跋涉。有网友说:“袁德生老师眼睛里的坚定和自信,充满了不服输的精神,和云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅很像很像。”这种不屈不挠、坚韧不拔的精神,不正是教书育人、科技创新最为珍贵的品质吗?这样的品质也一定会影响更多的莘莘学子,让他们在探索创新、追求梦想的道路上披荆斩棘、一往无前,这是教育之幸、国家之幸。

来源:新疆日报